

壮丽70年 建功新时代——锡林郭勒发展巡礼(五)

锡林郭勒盟北邻蒙古国,边境线长1103公里,境内有二连浩特和珠恩嘎达布其国际性常年开放的陆路口岸。二连浩特市是国家甲级开放城市,也是国务院首批批准的全国13个沿边开放城市之一。珠恩嘎达布其口岸于2008年正式批准为国际性常年开放口岸,2009年被纳入《辽宁沿海经济带发展规划》三条通疆海通道之一。这两个国家一类口岸是国家和自治区向北开放的前沿阵地,也是蒙古国最便捷的出海枢纽和我国沿海内陆向蒙古国输出资源最近的战略节点。

党的十八大以来,锡林郭勒盟主动融入“一带一路”倡议,充分发挥地缘优势、口岸优势、产业优势,依托二连浩特国家级重点开发开放试验区、珠恩嘎达布其自治区级重点开发开放试验区等政策叠加优势,不断加强与蒙俄毗邻地区务实合作,加强人文交流,促进经贸往来,发挥口岸、园区、海关特殊监管区等平台优势,扩大开放,大力推动产业发展,向北开放各项工作取得明显进展。

推动区域合作是经济全球化的必然趋势,随着中蒙俄经济走廊建设的深入实施,锡林郭勒盟在国家和自治区对外开放格局中凸显了愈加重要的地位和作用。近年来,锡林郭勒盟认真落实国家、自治区的重要部署,成立了由盟领导任组长,相关部门及旗县市领导为成员的锡林郭勒盟向北开放工作领导小组,深入推进中蒙俄经贸、文化、旅游、教育、农牧及基础设施互联互通,为丝绸之路经济带北线区域国际合作开辟新的空间,优化沿边开发开放整体布局,加快向北开放桥头堡建设。

锡林郭勒盟一直是中蒙区域合作的积极参与者和推动者。早在上世纪80—90年代间,国家领导人就多次到二连浩特口岸考察并作了开放发展等方面的重要指示。为了加快推进欧亚新通道建设,畅通中蒙两国对外贸易通道,锡林郭勒盟不断创新建设政府间对话交流平台。2007年,锡林郭勒盟在内蒙古珠穆沁旗召开了“中蒙六地区构筑欧亚新通道战略论坛”年会;自2009年起二连浩特市开始连续举办中蒙俄经贸合作洽谈会;2011年锡林郭勒盟与锦州市联合主办中蒙八地区经济合作交流大会;2015年倡议并召开首次中国内蒙古三盟市与蒙古国东部三省区区域合作会议;2016年倡议提出了中蒙俄国际区域产能合作并召开相关论坛等,为中蒙俄毗邻地区搭建了交流平台,对促进相关地区做大做强口岸经济作出积极贡献。

近年来,国家“一带一路”建设的深入实施,为锡林郭勒盟发挥区位优势进一步提升对外开放水平提供了新的历史机遇,全盟上下主动作为,开创了向北开放工作新局面。



中蒙两国小学生共同庆祝中蒙建交70周年。

锡林郭勒：向北开放重要“桥头堡”作用日益凸显

中蒙务实合作取得丰硕成果

2014年6月,锡林郭勒盟行署与蒙古国苏赫巴托省政府签署了友好合作框架协议,协议包括经贸洽谈、口岸建设、旅游开发、文化交流和医疗合作等多项内容。9月下旬,蒙古国苏赫巴托省省长巴图苏瑞来锡林郭勒盟考察,与锡盟主要领导就双方经贸、文化、旅游等合作事项交换意见。

2017年,出台了《锡林郭勒盟沿边开发开放“十三五”规划纲要》《锡林郭勒盟关于进一步扩大对外开放深化与蒙俄务实合作的意见》,进一步拓展了双方合作交流的空间。当年,组织召开了“中国·内蒙古自治区三盟市与蒙古国三省区区域合作会议”,双方在加强基础设施互联互通建设、跨境经济合作区、提升边境口岸功能,加强文化旅游、商贸流通、教育医疗、环境保护、科技体育等领域交流和合作,建立完善中蒙双方合作机制等方面进行了广泛交流。

2017年9月,锡林郭勒盟盟委书记罗虎率团考察访问蒙古国,与苏赫巴托省、肯特省和东戈壁省政府对现代畜牧业、清洁能源、文化旅游等经济社会发展情况进行会谈,并与蒙古国相关部委进行了沟通对接。2019年6月,蒙古国苏赫巴托省代表团到访锡林郭勒盟,中蒙两国互访对深入推动双方务实交流合作起到重要的助推作用,在新的历史起点上,共同携手开创两地和区域互惠发展、合作共赢,形成了广泛共识。

2019年8月,锡林郭勒盟盟长霍照良率团赴蒙古国苏赫巴托省西乌尔特市参加中国内蒙古三盟市与蒙古国东部三省区区域合作第五次会议,与蒙古国相关部门、毗邻省政府负责人进行了深入接触,全面了解蒙古国政治经济情况、宏观政策取向和具体法律法规,提出了加强多领域交流合作的意见,得到蒙方的积极回应。

口岸基础设施建设日臻完善

近年来,二连浩特口岸已累计投入20多亿元,推进了国家重点开发开放试验

区、二连浩特——扎门乌德中蒙跨境经济合作区、边民互市贸易区等一批先导性工程;珠恩嘎达布其口岸累计投入5亿多元,建设完成口岸报关报检综合楼、电子口岸视频指挥中心、海关进口货物监管区、进口煤炭监管区和出口物流监管区等重点项目,实施完成“三互”大通关改革、国际贸易“单一窗口”和智能卡口建设等工程。

2015年,锡二铁路及珠珠铁路全线贯通运行,二连浩特至蒙古国乌兰巴托市以及俄罗斯乌兰乌德、伊尔库茨克实现通航,基本实现了公路、铁路、航空立体开放模式。同时,该盟发挥口岸、园区、海关特殊监管区等平台优势,培育和引进外贸龙头企业,引进一批外向型加工企业,采取“口岸+交易中心”模式,推动外贸企业与国内外大型交易中心深度合作,建设现货、期货交割仓库,发展线上大宗商品交易、特色农畜产品等现货交易。

口岸基础设施的不断改善完善也为通关便利化打下坚实基础。2018年全盟口岸进出口货运量完成1806.4万吨,同比增长10%;进出境人员达255.65万人次,同比增长9%。二连浩特口岸作为中欧班列“中通道”的唯一出境口岸,发挥区位优势,2019年上半年出境中欧班列已达713列。2018年出境中欧班列突破1000列,较2017年全年增加421列,较2016年全年增加831列。10年间,二连浩特口岸进出口货运量提升了近3倍,口岸的人流、物流、信息流也随之俱增,不断创新对蒙俄务实合作。

经贸合作交流日益频繁

自2009年起,二连浩特市连续举办了十届中蒙俄经贸合作洽谈会。围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通为合作重点,在解决基础设施互联互通、口岸通关和贸易便利化、跨境旅游等具体问题上进行了深入研讨,达成了广泛共识。10年来,通过“二洽会”累计签约项目达172项,协议资金达730多亿元。签约项目涵盖了合作区建设、国际贸易合作及便利化、跨境电商和国际物流合

作、文化旅游合作、教育合作、金融创新与合作等诸多领域,不仅有效带动了口岸经济社会发展,也为国内腹地与蒙俄间的务实合作牵线搭桥,推动区域经济联动发展,进一步提升了全盟乃至全区的全方位对外开放水平。

2016年,锡林郭勒盟盟委召开了“中蒙博览会·2016珠恩嘎达布其口岸合作发展论坛”,期间举办了口岸合作发展论坛、民族商品交易会、中蒙合作项目推介会、绿色畜牧业合作发展交流会等,签署了珠恩嘎达布其口岸合作发展备忘录。

2014年以来,锡林郭勒盟连续在蒙古国苏赫巴托省、肯特省、东方省举办“中国商品展销会”和“中国锡林郭勒商品巡展”,并取得了圆满成功,进一步加强了锡林郭勒盟与蒙古国的合作交流,巩固了睦邻友好关系。

多领域合作交往不断加深

随着中蒙关系的持续升温,锡林郭勒盟与蒙古国毗邻地区的合作已经从简单的边境贸易不断向旅游、教育、医疗卫生、文化体育等多领域拓展,合作交流呈现多点开花之势。锡林郭勒盟职业学院与蒙古国国际大学、农业大学、科技大学等20余所院校和机构建立长期合作关系,设立了对蒙教育培训基地;来自乌兰巴托市的留学生,在二连浩特市学习还享受着来自中国的奖学金。目前,二连浩特市留学生中有192名蒙古国籍学生和5名外籍教职工就读就业。

医疗卫生领域已成为中蒙两国合作中的重点领域。中蒙蒙医专家已形成互访机制,经常性开展义诊活动。近年来,锡林郭勒盟国际蒙医医院每年接诊蒙古国患者均在200人次以上,就诊人数以每年20%递增。锡林郭勒盟国际蒙医医院派出义诊团队赴蒙古国进行义诊,共接诊351例病人。二连浩特市医院多次与蒙古国医疗机构开展传染病预防、传统蒙医药等方面的合作,多次接待蒙古国各界的参观访问,接受蒙古国医学院见习学生来院学习;东乌旗蒙医医院医务人员赴蒙古国苏赫巴托省进行学习交流活动,医疗队共为当地200多名群众进行免费诊治和健康咨询活动,受到蒙古国患者的好评。

2019年是中蒙、中俄建交70周年,国家“一带一路”倡议和蒙古国“发展之路”战略有效对接,中俄关系也已提升到新时代全面战略协作伙伴关系。在这一特殊的历史背景和机遇下,锡林郭勒盟将继续坚持共商共建共享的理念,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持新发展理念和稳中求进工作总基调,全面落实高质量发展要求,主动融入“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,发挥国家向北开放重要桥头堡作用,大力弘扬蒙古马精神,守望相助、团结奋斗,立志把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。

(本版文/图均由锡林郭勒盟外事办提供)



二连浩特国门。



珠恩嘎达布其口岸联检大楼。



等待出境的房车自驾游车队。



检验检疫局人员在查验执法。



中欧班列。